附件1
关于推进农业高新技术产业示范区
建设发展的实施意见
（征求意见稿）
为深入贯彻《国务院办公厅关于推进农业高新技术产业示范区建设发展的指导意见》（国办发〔2018〕4号），大力培育农业高新技术产业，提高农业综合效益和竞争力，全面衔接推进乡村振兴，加快农业农村现代化，推动农业大省向农业强省转变，经省人民政府同意，就加快推动我省农业高新技术产业示范区（以下简称“农高区”）建设发展，提出以下实施意见。
一、总体要求

（一）指导思想。
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，贯彻落实省第十二次党代会精神，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，以成渝地区双城经济圈建设为总牵引，以创新驱动发展战略和乡村振兴战略为引领，以深入推进农业供给侧结构性改革为主线，以农业增效、农民增收、农村增绿为主攻方向，加强要素资源集聚，创新发展模式，加快高新技术成果转移转化和产业化，着力打造农业创新驱动发展先行区和农业供给侧结构性改革试验区。
（二）基本原则。
——坚持创新驱动。以科技创新为引领，构建以企业为主体的创新体系，促进农业科技成果集成、转化，培育农业高新技术企业、发展农业高新技术产业，通过试验示范将科研成果转化为现实生产力，走科技兴农之路。
——深化体制改革。以改革创新为动力，加大科技体制机制改革力度，打造农业科技体制改革“试验田”，进一步整合科研力量，深入推进“放管服”改革，充分调动各方面积极性，着力激发农业农村科技创新活力。
——突出问题导向。围绕现阶段农业农村短板弱项，针对农业质量效益不高和竞争力不强，乡村发展不平衡不充分，农民持续增收缺乏新的支撑和动力等问题，强化协同攻关，增强农业可持续发展能力。
——推动融合发展。积极培育农业发展新模式、新业态，推进农村一二三产业融合发展，加快构建现代农业产业体系，辐射带动农业农村发展，为农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁提供有力支撑。

（三）主要目标。
围绕粮食安全和“10+3”产业，按照“一区一主题”要求，以国家和省级农业科技园区为基础，到2025年，布局建设10家左右省级农高区，争创1家国家级农高区，在全省构建以国家和省农高区为引领，以国家农业科技园区、省级农业科技园区为支撑的农业科技园区体系。探索具有四川特色的农业创新驱动发展路径，显著提高土地产出率、劳动生产率和绿色发展水平，打造在全国具有影响力的现代农业创新高地、人才高地、产业高地。依靠科技创新，着力解决制约我省农业发展的突出问题，形成可复制、可推广的模式，提升农业可持续发展水平，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

二、重点任务

（一）培育创新主体。
加快培育一批研发投入大、技术水平高、综合效益好、成长潜力大的农业创新型企业和农业高新技术企业。深入推行科技特派员制度，以“星创天地”为载体，鼓励科技领军人才、高技能人才、专业技术人才、大学生、返乡农民工等成为农业创业创新的生力军。支持家庭农场、农民专业合作社、种养大户等新型农业经营主体创业创新。鼓励院校、企业和社会力量建设农民培训基地，开展专业化教育，培养新型职业农民，优化农业从业者结构。
（二）做强主导产业。
按照一区一主导产业的定位，加大高新技术研发和推广应用力度，着力提升主导产业技术创新水平，逐步形成具有竞争优势和特色的农业高新技术产业集群。突出粮食安全、种业振兴、乡村振兴、成渝地区双城经济圈建设、现代农业“10+3”产业等国省战略需求，围绕核心关键技术加大科技攻关、技术集成应用，增强产业创新能力和发展后劲。强化“农业科技创新+产业集群”发展路径，着力培育现代农业发展和经济增长新业态、新模式，延伸产业链和价值链，提高产业竞争力。
（三）集聚创新资源。
深化政产学研用协同创新，引导高校、科研院所的科技资源向农高区集聚，鼓励重点实验室、工程技术研究中心、技术创新中心等创新平台面向农高区开展服务。布局建设一批检验检测、试验推广、计量认证、设备共享等公共服务平台。健全新型农业科技服务体系，发挥“科技兴村在线”平台的作用，推进“互联网+农高区”建设，实现研发与生产应用高效对接，推动科技成果在农高区内转化、应用和示范。

（四）促进融合共享。
引导农业与休闲、旅游、文化、教育、科普、养生养老等产业深度融合，发展观光农业、体验农业、创意农业，推进农村一二三产业融合发展。积极探索农民分享二三产业增值收益的机制，使农民合理分享全产业链增值收益，促进农民增收致富。探索产园、产镇、产村一体融合发展模式，打造新型“科技+产业+生活”农村社区，建设美丽宜居乡村，推动城乡融合发展。
（五）推动绿色发展。
坚持绿色发展理念，大力发展循环农业、生态农业，推进农业资源高效利用，保护好水体洁净、空气清新、土壤安全的绿色环境，为做大做强“川字号”优质特色农产品品牌奠定坚实基础。加大生态环境保护和治理力度，加强农村饮用水源地保护，开展农用地土壤污染管控和耕地治理修复，提高垃圾和污水处理率。正确处理农业绿色发展和生态环境保护、粮食安全、产业发展、农民增收的关系，实现生产生活生态的有机统一。
（六）加强开放创新。
充分利用国内、国际科技合作平台，促进农高区开放创新发展。加大引进省外科技型企业、人才团队到农高区发展，推动先进农业科技成果转化落地。结合“一带一路”建设，加强国际科技合作、学术交流和技术培训，提升农高区国际化水平。从国外引进的农业先进技术、先进模式优先在农高区转移示范、推广应用。充分发挥我省区位优势，推进特色优势农产品、技术装备、技术标准和服务“走出去”，提高产业国际竞争力。

三、政策措施
（一）完善财政支持政策。设立农高区建设专项，对成功创建国家和省级农高区的给予一次性奖补，用于公共服务平台建设、农业高新技术企业孵化、技术研发、成果转移转化等，推动农业高新技术产业发展。省直有关部门和各市（州）、县（市、区）要加大对农高区的资金支持力度，涉农资金优先支持农高区建设，采取多种形式支持农业高新技术产业发展。
（二）创新金融扶持政策。鼓励社会资本和市、县（市、区）政府设立相关创业投资基金，支持农业科技成果在农高区转化落地。鼓励银行、金融机构为符合条件的农高区建设项目和企业提供信贷支持，推动和培育农高区优质企业上市融资。引导创业投资、保险资金等各类资本为符合条件的农业高新技术企业融资提供支持。鼓励社会资本参与农高区基础设施建设和投资组建村镇银行等农村金融机构。
（三）落实土地利用政策。坚持依法依规用地、农地农用，在农高区内严禁房地产开发或“大棚房”等变相改变土地用途的开发行为，合理、集约、高效利用土地资源。农高区所在地政府要落实土地利用政策，在土地利用年度计划中，优先安排涉农高新技术企业和产业发展用地，明确“规划建设用地”和“科研试验、示范农业用地（不改变土地使用性质）”的具体面积和四至范围（以界址点坐标控制）。支持指导农高区在落实创新平台、公共设施、科研教学、中试示范、创业创新等用地时，用好用足促进新产业新业态发展和大众创业、万众创新的用地支持政策，成为节约集约用地的典范。
（四）优化管理政策。将获批省级农高区纳入省政府园区管理序列，享受省级高新区相关政策。在落实好现有政策的基础上，进一步优化科技管理政策，推动农业企业提升创新能力。积极落实关于激励科研人员创新创业、科技成果评价评定等政策，支持农业科研人员在农高区以兼职、合作、交流等形式合理流动，并取得合法报酬。支持农高区引进培养各类科技创新创业人才及团队，优先支持农高区申报各类人才计划，搭建育才引才荐才用才平台。

四、保障机制
（一）加强组织领导。省科技厅会同省直有关部门建立沟通协调机制，明确分工，协同配合，形成合力抓好贯彻落实。各地要以争创农高区为契机，加快推进国家农业科技园提质增效和省级农业科技园区提档升级。创新农高区建设管理模式，探索整合集约、精简高效的运行机制，以评促建、以建促管、建管并重，全面提升农高区发展质量和水平。
（二）规范认定管理。省级农高区的建设主体是县人民政府，由市（州）人民政府制定农高区建设发展规划并向省人民政府提出申请，省科技厅会同有关部门进行评审认定，按程序报省人民政府审批。认定和管理办法另行制定。
（三）做好监测评价。健全监测评价机制，建立以创新驱动为导向的评价指标体系，加强对创新能力、高新技术产业培育、绿色可持续发展等方面的考核评价。定期开展建设发展情况监测，建立有进有退的管理机制。加强监督指导，不断完善激励机制，切实保障农高区建设发展质量。


